RAONS TRIGONOMETRIQUES D'UN ANGLE AGUT

h: hipotenusa
h Cc.0
Y c.0.: catet oposat a l'angle
a c.c.: catet contigu a l'angle
C.C.
Sinus d'un angle Cosecant d'un angle
. c.o. h
sina = — csco = —
h C.0.
Cosinus d'un angle Secant d'un angle
c.C. h
coso = — seco = —
h c.C.
Tangent d'un angle Cotangent d'un angle
c.o. c.C.
tanoa = — coto = —
c.C. c.o.

RELACIONS ENTRE LES RAONS TRIGONOMETRIQUES D'UN MATEIX ANGLE

De les definicions de les raons trigonomeétriques es dedueixen les seglients relacions:

csCo = — seco = cota =
sina cosa tana
Sino cosa
tana = cota = —
cosa Sino

| si tenim en compte, que a un triangle rectangle es compleix el teorema de Pitagores:

sina + cos?a = 1

tan‘a + 1 =

5 tan‘a + 1 = seC’a
cos’a

+ 1
tan’a sina

cot’?a + 1 = csc’a



RAONS TRIGONOMETRIQUES D'UN ANGLE QUALSEVOL

Circumferéncia goniométrica: Circumferéncia de radi 1

sina

tana =
cosa

] i

1 ~
sin « : cota = cosa
] i N
a : sina

' cos a
1
CSCa = —
1 Sina

1
seca =
cosa

SIGNE DE LES RAONS TRIGONOMETRIQUES

sina cosa tana

csCa seca cota

+ |+ — |+ —

- -+

_j _

RECORREGUT DE LES FUNCIONS TRIGONOMETRIQUES

sina € [-1,1] coso € [-1,1] tana € R
csca & (—1,1) seca ¢ (—1,1) cota € R
Segons el quadrant:
Quadrant | Quadrant I Quadrant llI Quadrant IV
0°<a<90° 90° < a < 180° 180° < a < 270° 270° < a < 360°
0 < sina < 1 0 < sina < 1 -1 <sina <0 -1 <sina <0
0 < cosa < 1 -1 < cosa <0 -1 < cosa <0 0 < cosa < 1
tana > 0 tana < 0 tana > 0 tana < 0
csco > 1 csca > 1 csca < —1 csca < —1
seca > 1 seca < —1 seca < —1 seca > 1
cota > 0 cota < 0 cota > 0 cota < 0



RELACIONS ENTRE LES RAONS TRIGONOMETRIQUES DE DIFERENTS ANGLES

S'utilitzen principalment per a relacionar les raons trigonometriques d'un angle qualsevol i un del
primer quadrant, pero sén valides encara que cap dels angles pertanyi al primer quadrant.

a i 90°—a o i 90°+a

(Angles complementaris)

cosa

sin(90°—a) cosa sin(90°+a)

cos(90°—a) = sina / cos(90°+a) —sina
! \/ tan(90°+a) = - ! \
tana

tana
a i 180°—a a i 180°+a
(Angles suplementaris) (Angles diametralment oposats)

sin(180°-a) = sina sin(180°+«) = —sinax /
cos(180°—a) = —cosa cos(180°+x) = —cosa
tan(180°—a) = —tana tan(180°+a) = tan /

tan(90°-a)

a i 270°—a a i 270°+a

sin(270°—«) = —Ccosw / sin(270°+«) = —cosa /
cos(270°—a) = —sina €cos(270°+a) = sina
tan(270°-«a) = 1 tan(270°+a) = — L

tana tana

ai—a
(Angles oposats)

COS(—a) = CoSw
tan(—a) = —tana

sin(—a) = —sin« /




RAONS TRIGONOMETRIQUES EXACTES DE ALGUNS ANGLES

a (°) a (rad) sina cosa tana
0° 0 0 1 0
| 62 | w2
15° 2—v3
12 4 4 ‘F
6 2 2 3
, x 2 2
45 4 - - 1
2 2
n 3 1
60° = -
3 2 2 '3
5xn \/ENE \/g—\/i
75° =
12 4 4 2413
fid
90° 5 1 0 %
RAONS TRIGONOMETRIQUES DE:
LA SUMA DE DOS ANGLES L'ANGLE DOBLE L'ANGLE MEITAT
sin(a +B) = sina-cosp + cos a-sinp sin(2a) = 2-sina-cosa sin(é = 4 ,|1ZCOSA
2 2
cos(a £B) = cosa-cosp Fsina-sinp cos(2a) = cos’a — sin“a cos A) = + 1+CosA
2 2
tan((xiﬁ) = —tanaitanﬁ tan(ZO(.) = 72'tan(j tan A = + 1-CosA
1 Ftana-tanp 1—-tan“a 1+cos A

TEOREMES DEL SINUS | DEL COSINUS

Teorema del sinus

a _ b _ c

sinp

sina siny

Teorema del cosinus

2

a b*+c*—-2 bc-cosa

b?> = a’+c*-2ac-cosp

¢ = a’+b’-2ab-cosy




